Elementi di Matematica e Statistica
Corso di Laurea in Tecniche per le Costruzioni Civili e la Gestione del Territorio
Compito del 12-02-2025

Esercizio 1. Determinare il dominio naturale D della funzione

f(z) =log(va +1)

e dire come si comporta la funzione agli estremi di D.

Esercizio 2. Trovare gli eventuali asintoti orizzontali o obliqui a 400 per la funzione

f@)= Va2 +1

Esercizio 3. Determinare 'insieme C dei punti nel quale la funzione
ﬁ , sex#2;
0, se x = 2.

€ continua, e classificare le eventuali discontinuita.

Esercizio 4. Risolvere con il metodo grafico la disequazione

1
log(2z) + x < 5
Esercizio 5. Un campione statistico « contiene i seguenti dati

x=1{-4,0,0,1,1,1,2,3,3,3}
Rappresentare il campione con un istogramma, e calcolare media e varianza del campione.
Esercizio 6. Dire se i seguenti vettori sono linearmente indipendenti. Se non lo sono, trovare

un sottoinsieme di vettori linearmente indipendenti in numero massimo. Usare ’eliminazione di
Gauss per rispondere alla domanda.

1 2 -1 0
0 1 2 1
1 1 -1 1
2 -1 —6 1
Esercizio 7. Trovare l'inversa della matrice

-1 2 0

1 01

0o 2 2



usando ’eliminazione di Gauss.

Esercizio 8. Risolvere il sistema

usando il metodo di Cramer.
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B® Soluzione esercizio § 6

1 2 -1 0 1 2 -1 0 12 -1 0 12 -1 0
01 2 1 0o 1 2 1 01 2 1 01 2 1
1 1 -1 1 0 -1 0 1| 7]oo 2 2[7]oo0 2 2
2 -1 —6 1 0 -5 —4 1 00 6 6 00 0 0

I primi tre vettori corrispondono ai pivot e quindi sono linearmente indipendenti
(non & l'unica scelta). I quattro vettori nell’insieme sono invece linearmente
dipendenti in quanto nella matrice ridotta sono presenti solo tre pivot e quindi
il determinante della matrice originale si annulla (una riga ¢ zero).

B® Soluzione esercizio f§ 7

2 4 =2
; 2 2 -1
-2 -2 2

B® Soluzione esercizio J§ 8
x=-1/8, y=9/8, 2=3/8
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